
学术简讯

(12)

2014年6月19日

上海市美国问题研究所研究室编

近期上海智库涉美学术动态

潘基文秘书长访问上海国际问题研究院

5月19日上午，联合国秘书长潘基文到访上海国际问题研究院，潘基文秘书长与上海国研院学者举行圆桌会谈，并做主题演讲。潘基文秘书长阐述了世界当前面临的各种传统和非传统挑战以及联合国的角色，他强调了国际社会应协同应对不平等和不安全等紧迫问题。他还高度赞扬了中国在实现千年发展目标、设立新全球发展议程以及参与联合国维和行动等方面做出的重要贡献，并希望联合国与中国在促进南南合作，实现全球减贫事业以及维护国际和平及安全方面进一步加强合作。上海国际问题研究院院长陈东晓主持了会议，并介绍了上海国际问题研究院和联合国有关机构的合作情况。

上海国际问题研究院杨洁勉主任会见哈佛肯尼迪学院代表团

5月21日，上海国际问题研究院杨洁勉主任会见哈佛肯尼迪学院代表团，就代表团感兴趣的议题进行了交流。欧洲研究中心副主任龙静陪同会见。

上海市美国问题研究所举办“亚信”专题学术研讨会

5月22日下午，上海市美国问题研究所会同上海国际关系学会、上海社科院国际关系所主办了“上海亚信峰会：成果、前景与中国作用”专家研讨会。上海市国际关系学会副会长、上海社科院副院长黄仁伟教授、华东师范大学副校长范军教授、同济大学政治与国际关系学院院长夏立平教授、上海交大国际与公共事务学院院长胡伟教授等十余名学者与会。

与会专家围绕刚刚结束的亚信峰会的成果、特色、影响和发展前景等议题进行了深入的探讨。与会专家认为此次亚信峰会是中国主场外交的一次空前的成功：一是中方提出了新安全观——“亚洲安全观”，这与注重霸权、单边绝对安全的“老安全观”或“西方的安全观”有显著区别，其影响不容低估；二是中方提出应建立“地区安全合作新架构”，表明了中国开始主动推进地区安全合作机制建设，体现了中国外交风格的转型和负责任大国的国际形象；三是“海上丝绸之路”等中国提出的概念获得了更为广泛的认可与响应；四是中俄签订巨额天然气合同对两国经济的发展和双边关系的提升具有重要意义。此外，与会学者还就亚信机制存在的待改进之处等问题进行了深入交流。新华社、新华社上海分社、上海电视台、解放日报社进行了跟踪报道。

美国助理国务卿帮办梅建华先生到访复旦大学美国研究中心

5月22日下午，美国国务院负责东亚事务的助理国务卿帮办梅建华先生访问复旦大学美国研究中心，并与中心老师就当前中美关系展开了座谈。美国研究中心主任吴心伯教授主持座谈会。

梅建华先生首先从自己从事中美外交的工作经历出发，认为美中两国来自不同的政治体系、有着不同的历史，要设身处地从对方的角度考虑问题，做到互谅互解。他强调，美中分别作为守成大国和新兴大国，有着共同的利益，因此要在国际事务中展开合作、达成共识，尤其是在朝鲜半岛问题和阿富汗问题上。梅建华还对如何准确解读今年4月美国总统奥巴马的亚洲之行表达了自己的观点。座谈会上，与会老师和同学就美国对南海的政策、网络安全、宗教自由等涉及当前中美关系的问题与梅建华交换了意见和看法。

复旦大学成功举办“上海论坛 2014”政治分论坛

5月24日至26日，上海论坛2014在沪举行。本届论坛的政治分论坛由复旦大学国际问题研究院、上海高校智库复旦大学“亚太区域合作与治理研究中心”共同承办。2014年的政治分论坛以“亚太合作的新视野”为主题，共有来自朝鲜、日本、美国、俄罗斯、巴基斯坦、印度尼西亚、墨西哥、澳大利亚、韩国和中国等十个国家的40余位代表与会。上海市外办和上海市教委有关负责同志也旁听了论坛。

分论坛共设“理解亚太当前形势”、“亚太政治合作”、“亚太经济合作”、“亚太安全合作”4个议题专场。此外，作为议程的创新，与以往相比本次分论坛还新辟了“中美在亚太的互动”高端圆桌会议和“对亚太合作的政策建议”政策坊。论坛期间，各位代表围绕上述主题和热点问题进行了富有成效的讨论，取得了丰硕的成果。

美国丹佛大学赵穗生教授于同济大学讲演

2014年5月26日，美国丹佛大学国际关系学院美中合作研究中心主任、美国《当代中国研究》主编赵穗生教授受邀于同济大学做了题为“美国再平衡战略和中美竞合关系”的讲座。

赵穗生从中国国家主席习近平提出的中美新型大国关系的概念入手，分析了该概念的新意所在，指出中国第一次把自己视为同美国平等的一个大国，并强调要相互尊重核心利益。他指出，冷战后，美国对亚太地区的政策有过多次调整，但都遇到不少挫折。到2009年奥巴马上台后，美国决心尽快结束中东地区进行的反恐战争，重新分配资源到亚太地区，但初衷并不是为遏制中国，只是凑巧中国正在快速崛起。他指出，虽然美国国内有一部分人主张遏制中国，但主流意见是美国不必要，不愿意，也不可能遏制中国，而美国自身也存在内外交难题。赵穗生认为，中美之间完全有可能建立起新型大国关系，但建立新型大国关系关键是要要求中美两国都保持战略克制，给对方留有一些空间。

陆伯彬教授应邀访问上海社会科学院

5月26日上午，波士顿学院著名中国问题专家陆伯彬教授应邀访问上海社会科学院，在上海社会科学院101会议室作了题为“中国海军现代化与中美关系”的专题报告。报告会由上海社会科学院副院长黄仁伟研究员主持，国际关系研究所全体科研人员参加了会议。

外交部旷伟霖大使到访上海外国语大学做关于当前国际形势的报告

5月29日上午外交部政策规划司旷伟霖大使在上海外国语大学做了关于当前国际形势的报告，并与上外教师进行学术研讨和交流。旷伟霖大使主要从国际总体形势、中国的战略环境、当前中国外交和当前世界热点问题分析等四个方面分析了当前国际形势。最新的中国外交资讯和精辟独特的专业观点获得了现场的热烈回应。

赵穗生教授于上海社科院作“中美新型大国关系”学术报告

5月30日，美国丹佛大学国际关系学院教授、美中合作中心执行主任、《当代中国研究》期刊创办人赵穗生主编应邀访问上海社会科学院国际关系研究所，他结合自己在美30多年的研究经历，作了题为“中美新型大国关系——美国华裔学者视角”的专题报告。赵教授首先从中美新型大国关系概念缘起、美国亚太再平衡战略、美国“遏制”战略、中美能否建成新型大国关系四个方面作了深度学术探讨，然后与国关所学者进行了互动。报告会由国关所常务副所长刘鸣研究员主持，国际关系研究所全体科研人员参加了会议。

上海市美国问题研究所所长、复旦大学美国研究中心主任吴心伯教授出席香格里拉会议

5月30日至6月1日，上海市美国问题研究所所长、复旦大学美国研究中心主任吴心伯教授应邀出席在新加坡举行的香格里拉会议。

同济大学政治与国际关系学院院长出席香格里拉国防部长对话会

5月30日至6月1日，同济大学政治与国际关系学院院长夏立平教授应邀

作为中国代表团成员，出席在新加坡举行的香格里拉国防部长对话会。他在会上以“朝鲜半岛核问题的特点”为题做了发言，接受了一些国际媒体的采访。

上海国际问题研究院院长参加第 28 届亚太圆桌论坛

6 月 2—4 日，陈东晓院长应邀参加在吉隆坡举行的第 28 届亚太圆桌论坛并就中美如何构建新型大国关系发表主旨演讲。亚太圆桌论坛是由东盟—战略和国际问题研究所主办的年度会议，也是亚太地区著名的二轨圆桌论坛。来自亚太地区的主要研究机构和智库的负责人及专家学者和媒体代表近 400 人参加了会议。与会专家围绕地区政治、经济、安全局势、大国关系、东盟发展等 10 个议题进行了热烈的讨论。

美国乔治敦大学拉美研究中心主任到访上海国际问题研究院

6 月 3 日，美国乔治敦大学拉美研究中心主任艾瑞克·兰格和亚洲美洲全球倡议主任弗朗斯斯科·涅托格雷罗博士到访上海国际问题研究院，就中拉关系及双方合作等议题同世界经济研究所所长助理叶玉、研究人员王玉柱、美洲研究中心成员楼项飞、黄放放进行了交流。

上海交通大学召开中美公共管理国际学术会议

6 月 9 日，中美公共管理国际学术会议“服务型政府与行政体制改革”在上海交大徐汇校区老图书馆召开。上海市政协副主席周汉民教授出席会议并作主旨演讲。会议由上海交通大学国际与公共事务学院、美国罗格斯大学公共事务与管理学院、美国公共行政学会和上海行政管理学会联合举办。与会者围绕服务型政府建设、治理绩效、公共政策创新、上海自贸区改革等问题进行了全英文的深入研讨。

美国驻沪总领事馆经济领事李娅到访上海国际问题研究院

6 月 9 日，美国驻沪总领馆经济领事李娅到访上海国际问题研究院，就网络安全问题同美洲研究中心主任邵育群和信息研究所成员鲁传颖进行了交流。

美国蒙斯菲尔德基金会主席弗兰克·简兹到访上海国际问题研究院

6月9日，上海国际问题研究院陈东晓院长和杨洁勉主任会见美国蒙斯菲尔德基金会主席、首席执行官兼约翰·霍普金斯大学客座教授弗兰克·简兹，双方就相关议题进行了交流。

同济大学主办“美国从阿富汗撤军对地区和中国安全影响”讲座

6月13日，同济大学与上海国际战略问题研究院共同主办了“美国从阿富汗撤军对地区和中国安全影响”报告研讨会。美国约翰·霍普金斯大学南亚研究中心主任 Walter Anderson 教授作专题发言。

上海市美国问题研究所主办“中美海上安全合作与博弈”研讨会

6月14日，由上海市美国问题研究所、复旦大学美国研究中心、上海社科院中国海洋战略研究中心共同主办的“中美海上安全合作与博弈”研讨会顺利召开。京沪等地的中美关系学者与海洋战略学者齐聚一堂进行探讨。

近期美国智库涉华研究动态

美国新安全研究中心发布《推进美南海政策的夏日议程表》

美国新安全研究中心5月21日发布了《推进美南海政策的夏日议程表》政策简报，作者认为美国官员可以利用4个机会为维护南海长期和平稳定发挥作用，即香格里拉对话、七国集团峰会、美中安全战略对话和东盟地区论坛。

卡内基国际和平基金会举办“习奥会一年后：评估中美关系”研讨会

卡内基国际和平基金会5月28日主办了“习奥会一年后：评估中美关系”研讨会，美中专家们在研讨会上围绕中美关系发展现状及前景，以及两国如何构建新型大国关系等问题展开了讨论。

美国企业研究所主办“中国时代的美台关系”研讨会

美国企业研究所 5 月 29 日主办了“中国时代的美台关系”研讨会。会议探讨了台湾在当今时代对美国是否依然具有战略意义。

彼得森国际经济研究所发布《人民币国际化：贸易安排的角色》研究报告

彼得森国际经济研究所 5 月发布了《人民币国际化：贸易安排的角色》研究报告，报告认为人民币还没有成为可能挑战美元或欧元地位的国际货币，但它正朝着这个方向努力。

美国大西洋理事会主办“跨太平洋伙伴关系和亚洲安全”研讨会

美国大西洋理事会 5 月 29 日主办“跨太平洋伙伴关系和亚洲安全”研讨会，会议探讨了当前《跨太平洋战略经济伙伴协定》谈判的状态及其对亚太地区和地缘政治的影响。

美国传统基金会主办“台湾在太平洋的地位”研讨会

美国传统基金会 6 月 4 日主办了“台湾在太平洋的地位”研讨会，与会嘉宾讨论了台湾在地区经济中的地位与参与 TPP 的可能性。

美国新安全研究中心就中国现代化军事发展举办研讨会

美国新安全研究中心 6 月 5 日就中国现代化军事发展举办研讨会。随着中国军事实力的大幅增长，中国军事现代化专注于海陆空部队的三栖战斗能力，并扩大巡航导弹的范围，特别是在台湾地区。与会学者探讨了中国军事现代化的未来趋势及对美军在太平洋西海岸的战略运作所产生的影响。

美国国际问题与战略研究中心举办第 8 届“美中共同战略利益与建设战略稳定”对话

美国国际问题与战略研究中心 6 月 8 日——6 月 10 日在夏威夷举办了第 8 届“美中共同战略利益与建设战略稳定”对话。会议采取邀请制，中美方面与会

专家对相关议题进行了探讨。

美国国际问题与战略研究中心举办“习普会之后的中俄关系”研讨会

美国国际问题与战略研究中心 6 月 9 日举办了“习普会之后的中俄关系”研讨会。会议探讨了普京访华以及中俄天然气协议的签订会对中美俄三边关系及全球政治产生何种影响。

美国国际问题与战略研究中心举办“亚太经济一体化与美日角色”研讨会

美国国际问题与战略研究中心 6 月 10 日举办了“亚太经济一体化与美日角色”研讨会。来自相关领域的政商界人士与学者专家齐聚一堂对相关议题进行了探讨。

美国国际问题与战略研究中心举办“解读中国在亚洲的大国战略”研讨会

美国国际问题与战略研究中心费和中国研究 6 月 11 日举办了“解读中国在亚洲的大国战略”研讨会。与会专家讨论了随着中国国力的大幅上升，中国将成为一个什么样的超级大国。专家们还预测了未来中国政策的走势及周边国家对此的态度。